

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,
esquelas y reclamos
á precios convencionales.

LA DECISION

Precios de suscripción.
CAPITAL
Mes..... 0,50
PROVINCIAS
Mes..... 0,75
Trimestre..... 2,00
Semestre..... 3,50
Año..... 7'00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR:

RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

DIRECTOR:

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

CORRESPONSAL EN MADRID:

REINALDO GONZÁLEZ-CORROTO

DE CAPA CAÍDA

El problema vital para nosotros, se reduce a una serie de pequeñeces que desdeñaría por fútiles cualquier espíritu ecuánime.

Nos preocupamos vanamente de que a Fulano o Mengano se le conceda una distinción—sin que sepamos siquiera si es o no merecedor a ella—sólo por que nuestro interesado amor propio no nos deja considerar más que como una inadmisibles preterición el que nosotros no la hayamos alcanzado; estamos continuamente pendientes de la serie de vacuidades que se le ocurre pronunciar a cualquiera de nuestros conspicuos oradores, sólo por el hecho de tener fama de ser admirable parlanchín, y sin que, dejando una vez siquiera de ser partidarios de D. Juan de la Reata, nos metamos a averiguar, con arreglo a nuestro criterio, si el tal hace algo de provecho con dilapidar su excesiva verborrea; aplaudimos más o menos extremadamente el bello gesto, la pose, de cualquiera de nuestros políticos al uso, si comulga en nuestros mismos ideales, y no encontramos en cambio frases suficientes para censurarle, si están las suyas en contraposición con nuestras ideas; nos entusiasmos ante una verónica de Vicente Pastor y discutimos con calor si *Gallito* hace más filigranas que el *Bomba* o si Belmonte tiene más arrestos que *Machaco*.

Y todavía tenemos humor para discutir si Essad Pachá ha sido demasiado torpe para jugar la última carta en el problema albanés o si Johnson alcanzará nuevamente el título de campeón internacional de boxeo.

Pero entre tanto, nadie—salvo contadísimas excepciones, lo que da lugar a que no surtan efecto sus buenos deseos—se preocupa del problema económico, y siguen encareciéndose las subsistencias, adulterándose los alimentos, abusándose inicuamente del público en los pesos, en las medidas, en todo lo que es factible de disminución sin aparentarlo, dando con ello lugar a hacer cada vez más penosa la vida, puesto que siendo mayores

los gastos y las necesidades y no guardando éstas proporción con los sueldos, todo presupuesto por bien ordenado y aquilatado que sea, resulta al fin y al cabo insuficiente para poder mantener incólume el equilibrio económico del hogar.

Y ello trae como corolario esa emigración más o menos lenta pero continua que es una sangría incalculable para la Patria; esa rémora en el progreso que nos hace caminar hoy por los senderos que otras naciones recorrieron hace veinte años; esa vergonzosa estadística de analfabetos que por culpa de todos arroja un 45 por 100 de seres que no tienen la más rudimentaria instrucción; esa falta de entusiasmos para las más grandes y patrióticas empresas; esa manifiesta hostilidad a cuanto nos sea ventajoso, como ello implique la más pequeña abdicación de nuestro egoísta modo de pensar o coarte la absoluta independencia de que todos nos creemos dueños y señores.

Y bien a pesar nuestro, puesto que triste es confesarlo, así no se va a ninguna parte; vamos de capa caída, y como es lógico cada vez peor.

Pero con ser esto así, no es todo; porque como aunque todos conocemos y nos damos cuenta del mal, nadie trata de curarlo, por evidente concatenación de los hechos, las consecuencias serán cada vez más sensibles y aún lo será más el que llegue un momento en que sea casi imposible hallar una fórmula que resuelva el problema.

Aún es tiempo de hacerlo; después quizás sea tarde.

Preocupémonos todos a una de cuanto afecta al bienestar de la nación y por consecuencia al nuestro; recabemos leyes que, cumpliéndose, favorezcan a la agricultura, a la industria, a la navegación y al comercio, hagamos que la enseñanza sea provechosa y obligatoria de veras, que los maestros sean todos personas aptas, ilustadas y a la altura de su misión con condiciones relevantes para saberla desempeñar, y llegado este caso que se les asignen sueldos que ni sean ni parezcan irrisorios, fomentemos el esfuerzo personal y colectivo en pró de cualquier obra beneficiosa, despertemos la afe-

cción al estudio, al trabajo, a todo cuanto sea útil para el resurgimiento de nuestra pretérita grandeza, estimulemos a los rehacios, alentemos a los que no lo sean y procuremos imitar a los que más descuellan por su laboriosidad; protejamos a las Bellas Artes, dictemos leyes que, a rajatabla, impidan los múltiples vicios que no hacen sino contribuir a la depauperación de la raza; ayudemos a cuanto tienda a vigorizar el cuerpo y sanear el espíritu; implantemos toda la serie de medidas necesarias para que no sea un mito la higiene y salud pública y hagamos, en fin, cuanto se puede hacer con dinero, voluntad y altruismo, en provecho de todos y de cada uno de nosotros mismos.

Y cuando ello se haya verificado será cuando podremos creer que hemos realizado la misión social y bienhechora que todos de por sí tenemos la obligación de cumplir o de ayudar a cumplir a nuestros semejantes.

Mientras no sea así no tendremos derecho a sentirnos orgullosos de nuestra labor.

EL CERTAMEN ESCOLAR

En reunión últimamente celebrada por la Comisión organizadora de dicho certamen se acordó, después de deliberar sobre ello ampliamente: Que desde el lunes de la presente semana, se procediese a la instalación de los trabajos recibidos; que el día 10 del corriente, a la misma hora de su mañana, se verifique la apertura de la Exposición; que se pidieran treinta medallas y cien diplomas con destino a la misma; que prescindiendo del número de escolares que concurran al certamen, no se puede adjudicar más que una de las cartillas del Montepío, entre los más sobresalientes alumnos de cada escuela de uno y otro sexo, que las medallas que signifiquen un premio a la escuela en sí, se entreguen al maestro que la desempeñe y que se informase la Comisión de los precios de fondas y hospedajes para facilitar el alojamiento de cuantos forasteros acudan a tomar parte en dicha Exposición escolar, que

El mejor Dentífrico
que se conoce
por sus propiedades
antisépticas y
antiodontálgicas es el

Elixir Nacarine.

Indispensable en todo tocador
para el aseo de la boca y con-
servación de la dentadura.

Pastas y polvos oxigenados.

En Farmacias y Droguerías
de España.

NEOPLASINA

ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los ya operados.—3 pesetas.—Farmacias.

PASTILLAS JEBA

ALCOBILLA.—Marca registrada.

Cura las enfermedades del estómago é intestinos, eructos ácidos, dolores de estómago, vómitos, estreñimiento y todas las molestias causadas por exceso de ácidos en el estómago. - 5 ptas. - Farmacias.

DEPOSITOS.—Centros de especialidades, Droguerías y en casa del autor.—Caballero de Gracia, 10.—Madrid.



ARAQUE

Participa a su numerosa clientela y al público en general haber trasladado la Alpargatería de la Plaza del Solarejo, a la Cuesta de Belén, núm. 3, TOLEDO

según nuestras noticias promete ser un verdadero acontecimiento y ha de dar magníficos e inmejorables resultados en beneficio de la enseñanza, en cuanto afecta a nuestra provincia.

El problema marroquí.

El Sr. Vázquez de Mella, con la elocuencia maravillosa que posee, con el acento de sinceridad que le caracteriza, causó el asombro en el Congreso al pronunciar la pasada semana el magno discurso dedicado a marcar una orientación, un rumbo fijo, en el grave problema marroquí.

El ilustre orador tradicionalista, sí, no sólo despertó el interés de cuantos le escucharon, sino hacerse acreedor al aplauso cerrado de toda la Cámara.

Con alteza de miras, con verbosidad insuperable, con un amplio espíritu de patriotismo y buena fe, cogió el escalpelo de la crítica y ante sus asombrados oyentes, hizo la disección del complejo asunto.

Para nosotros, que, sin conculgar de los ideales del insigne diputado, nos preciamos de ser completamente imparciales, fué un verdadero acierto, un cúmulo de erudición y gallardía el discurso pronunciado por él mismo y a través de él quedó sentada, como augurio de un vidente, la verdadera senda que nos está trazada para poder lograr el mejor resultado en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Y respetando la opinión de cada cual, pero sin abdicar de la nuestra, creemos, que, pese a quienes opinen lo contrario,—y sin que sirva argumentar que la denuncia del último tratado concertado con Francia, sería una informalidad de la que no puede hacerse solidaria ninguna nación, puesto que ella misma y para recabar para sí mayores límites, fué la que denunció el tratado de 1904, que quedó anulado en virtud del últimamente celebrado en 1912,—lo que procede es realmente la orientación trazada por el señor Vázquez de Mella, o sea ir derechos y sin ambages a una completa inteligencia con Alemania, que para nosotros y para ella sería muy conveniente en todos sus aspectos y denunciar después el tratado de 1912 para concertar lo nuevamente con amplio espíritu de concordia, pero sin ceder un ápice de nuestros derechos y sin retroceder un punto en nuestras obligaciones.

Tal es el mejor camino que podemos seguir; si no nos decidimos por él, no será porque no haya habido quien con evidente clarividencia no los haya señalado, quizás en un momento supremo de inspiración, para darnos a conocer que aún es hora de rectificar viejos errores ya patentes en nuestra historia.

El Museo de la Infantería.

Labor meritisima.

Si el ilustrado Teniente Coronel encargado del Museo del Arma, nuestro distinguido amigo D. Hilario González, no fuese acreedor al más entusiasta aplauso por la ímproba y meritisima labor realizada, con un entusiasmo sin límites, hasta dejar convertido dicho centro en un verdadero relicario de proezas y en un valioso tesoro, reflejo gráfico de nuestra Historia, puesto que a toda ella van unidas inseparablemente las legendarias hazañas de la Valerosa, sería merecedor de él por el triunfo conseguido al recabar con feliz éxito y tras continuas gestiones del Ayuntamiento de Bujalance, la cesión a dicho Museo de la histórica bandera del extinto Regimiento provincial de Bujalance que se cubrió de gloria el 19 de Julio de 1808 en los campos de Bailén. Dicha enseña, que fué bordada por las damas de la pintoresca ciudad andaluza cuyo nombre ostentaba el Regimiento, al ser éste disuelto en 1841, pasó a poder del Ayuntamiento de la referida población, el cual no encontró lugar mejor adecuado para tan insigne trofeo, que colocarle sobre el sagrado tabernáculo del altar mayor de la Iglesia de la Asunción, de donde ha sido retirado para venir a figurar en el Alcá-

zar de la Infantería al lado de otras enseñas no menos gloriosas.

Ha sido pues una notable adquisición la realizada por el Sr. González, y esto unido al admirabilísimo estado en que tiene conservados y catalogados en cada una de las salas del Museo los inapreciables objetos que encierra y que le hace con justicia ser uno de los primeros de Europa, nos mueve a tributar desde estas columnas, a tan benemérito Jefe, la más sincera felicitación, nunca con más motivo merecida.

Los sueños de la amada.

¡Oh gentil soñadora! ¿En qué sueño me viste abrasarme en el fuego de tu mirada triste?
 ¿Fué en un jardín de brumas de flores otoñales cuando las aves dejan vacíos sus nidales, o fué en un claro día de la estación florida en que el alma se embriaga de perfumes de vida?
 ¿Qué exóticos colores había en la paleta del ensueño? ¿Fuí sabio, fuí guerrero o poeta? Fuí sabio, fuí filósofo; ¡qué desgracia la mía, todo lo desvirtúa la cruel filosofía!
 ¿Que no, no fuí filósofo? Entonces... ¿fuí guerrero y en mi corcel brioso, piafante y ligero, recorrí luengas tierras, ignoradas y extrañas y convertí en corona de laurel mis hazañas, para ceñir de gloria nuestra nivosa frente, con las ricas preseas que conquisté en Oriente?

.....

Señora: ¿Fuí guerrero y busqué mi reposo en vuestro seno virgen, ardiente y amoroso? ¿Acaso fuí poeta? El poeta a mi modo de pensar, es un algo que lo resume todo. Es un alma intranquila; su espíritu incomplejo es amalgama exótica de lo nuevo y lo viejo, jardín de sol y bruma de raras floraciones donde ignorados pájaros dejaron sus canciones nunca iguales; a veces el poeta es guerrero y es la idea su espada; a veces es severo filósofo que habla de virtudes cristianas y nos describe todas las miserias mundanas; hay versos que nos hablan de avenidas frondosas donde ninfas desnudas van deshojando rosas, y hay estrofas que dicen de alamedas desiertas donde vivieron tantas amadas cosas muertas. A tu adorado reino, ¿quién límites pondría? ¿Quién marca tus dominios, ¡oh madre poética!

.....

Señora: ¿Fuí poeta y en vuestro parque en una noche vernal os dije, mi amor bajo la luna?

A. Aponte.

Las fiestas del Corpus.

PROGRAMA OFICIAL

Las fiestas organizadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, con motivo de tan solemne festividad religiosa son las siguientes:

Día 10.—A las diez de la mañana, inauguración del *Certamen Escolar* en el salón del piso superior del Palacio Municipal; a las cinco de la tarde, *Concurso Municipal* en la Plaza del Ayuntamiento y *Elevación de globos grotescos y aerostatos* en la terraza de las Casas Consistoriales; a las ocho de la noche, *Recepción en el Ayuntamiento de los señores Profesores Veterinarios de la provincia*; denuve a once, *Concierto musical* que se celebrará en la terraza del Palacio Municipal, bebidamente iluminada y estará a cargo de la notable Banda de la Academia de Infantería.

Día 11.—Al amanecer, las Bandas militar y civil tocarán alegres *Dianas*, disparándose además gran número de morteretes; a las diez, se celebrará la magnífica *Procesión del Santísimo Corpus Christi*, a la que asistirán el Cabildo Catedral, las Autoridades civiles y militares, Comisiones, Clero parroquial, Cofradías, Hermandades religiosas etc., siendo presidida por el Excelentísimo Ayuntamiento; a las cuatro y media de la tarde, se verificará una gran *Corrida de Toros* organizada por la Cámara de Comercio, y en la que se lidiarán seis escogidas reses de la gana-

dería del Excmo. Sr. Duque de Veragua, por las cuadrillas de los celebrados espadas Vicente Pastor y Rodolfo Gaona; a las diez y media de la noche, se quemará en las inmediaciones del Paseo de Merchán, una magnífica colección de *Fuegos artificiales*, amenizando el acto la Banda de música que dirige el Sr. Blanco.

Día 12.—A las cinco de la tarde, *Gran concierto musical* que se verificará en la Plaza de Toros, por la Banda Municipal de Madrid.

Día 13.—A las cuatro y media, empezarán las *Tiradas de pichón* organizadas por el Club Cinegético, que tendrán lugar en el campo de tiro de dicha Sociedad; a las diez y media de la noche y en las inmediaciones del Paseo de Merchán, se celebrará una *sesión de Fuegos artificiales* y una *Velada musical*.

Día 14.—A las once de la mañana, se celebrará en el teatro de Rojas el solemne *Reparto de premios* a los Profesores y alumnos calificados para ello en el *Certamen Escolar*, terminando el acto con una notable fiesta literaria; por la tarde continuarán las *Tirada de pichón*; por la noche se celebrará,—como todos los días que duren los festejos—un *Concierto musical* en la Plaza de Zocodover, y además se dispararán como término de las fiestas, bombas reales y se elevarán aerostatos.

De los días 10 a 14, se verificará el *Concurso de iluminaciones de balcones y fachadas*.

El *Concurso de aviación* se organizará de acuerdo con la petición del Ayuntamiento, por el Real Aero-Club de España.

La compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, establecerá trenes especiales desde Madrid y estaciones intermedias hasta Toledo, con objeto de contribuir a la mayor afluencia de forasteros.

* *

Para el concurso de iluminaciones de balcones y fachadas, que se celebrará entre el trayecto que comprenden las calles de Hombre de Palo, Cuatro Calles, Comercio y Zocodover se concederán dos premios en metálico, uno de 200 y otro de 100 pesetas a las dos fachadas o balcones que resulten más artísticamente iluminados.

Dichos premios serán adjudicados el día 15 por el Jurado nombrado al efecto, cuya decisión será, como procede irrevocable.

Para tomar parte en el concurso es necesario manifestarlo por escrito al Negociado municipal de festejos, antes de la una de la tarde del próximo martes.

Los que a pesar de cumplir dicha condición no tengan subsistente la iluminación durante los días de los festejos, por lo menos, hasta las doce de la noche, quedarán excluidos de la adjudicación de dichos premios.

R. García Moreno

Vidriero-Fontanero

Encargado que fué de la Real Casa.

Saneamiento de edificios

Cuchilleros, 12, Madrid.

Se hacen trabajos en Madrid y fuera, á precios módicos.

PRO PATRIA

Constantemente tenemos en los labios las más nobles palabras, en el corazón los más bellos sentimientos y en el cerebro las más grandes ideas, que se cristalizan en un amor inmenso a la patria, en una desinteresada abnegación por el prójimo y en un grave acatamiento a las exigencias sociales. Y cualquiera que no nos conozca a fondo, que solo nos examine exteriormente y que se fie por tanto cándidamente de las apariencias, deducirá lógicamente que somos un gran pueblo apto para los más atrevidos proyectos y las más arriesgadas empresas, puesto que en unos y otras entra como factor esencial y principa-

lísimo el culto a la idea y la conciencia del propio valer.

Pero el que así nos juzgue se equivocará totalmente, aunque nos sea doloroso confesarlo; ni somos desgraciadamente un gran pueblo, ni queremos por lo visto serlo, puesto que no hacemos nada por remediar pretéritos errores ni por evitar futuras contingencias.

Nuestra abnegación por el prójimo es falsa, el acatamiento a las exigencias sociales no existe o se prescinde de él cuando se cree necesario y el culto a la patria es ya casi una leyenda.

¿A qué es debido todo esto?... Varios son los factores que integran el problema; el primordial sin embargo es la cultura, puesto que en él se asientan todos los demás. Un pueblo inculto, ni puede tener grandes ideales ni sabe sostenerlos, aunque sea capaz de concebirlos.

En la conciencia de todos está cuál fué la base del engrandecimiento de Prusia, a qué debe su preponderancia el Japón y en qué radica el próspero estado en que se desenvuelve la pequeña República Helvética, e igualmente todos sabemos que con una proporción tan aterradora de analfabetos como ofrece la estadística en España, ni es posible nuestro resurgimiento como nación, ni podemos bajo ningún concepto tratar de incorporarnos al progreso mundial en el que debemos figurar y hacer siempre valer nuestros derechos.

Es, pues, de urgente e inaplazable necesidad que tratemos de educar, de enseñar, de instruir al pueblo, que solo siendo consciente de sus deberes y derechos, teniendo criterio propio y plena conciencia de nuestra gloriosa historia, será capaz de sentirse grande para continuarla y noble para trasmitirla.

Dejémonos por tanto de lirismos, de vaciedades, de utopías; seamos prácticos y demostrémoslo marchando directamente a un solo fin: el verdadero engrandecimiento de la patria; empecemos por donde se debe empezar.

Y para esto, difundamos la enseñanza, divulguemos las ciencias, falicitemos la ampliación de estudios y alentemos la cultura por todos los medios a nuestro alcance.

Cuanto en este sentido se haga nada será excesivo y por el contrario servirá de base para el resurgimiento esplendoroso de la patria, que hoy yace desquiciada y maltrecha, sin que sea suficiente a sacarla de dicho estado ni el amor que todos la profesamos, ni el decidido empeño de que alardeamos sin tener medios para ello.

Hasta en el más insignificante villorrio creemos, pues, escuelas con profusión, hagamos obligatoria, pero de verdad, la enseñanza, y confiemos la difusión de ella a los mejores, a los más aptos, a los más entusiastas paladines de la clase profesional y cuando a esto podemos añadir un presupuesto de trescientos millones para atenciones de cultura podremos estar satisfechos.

Entonces habremos hecho más por España que todo cuanto pueda suponer nuestra vana palabrería.

Andrómaco.

LA IODASA BELLOT



es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de la sangre constitucional adquirido.

Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES

Pídase folleto gratis.

Cultos y festejos.

Con motivo de la novena de Nuestra Señora de la Paz, celebrada en la Iglesia de San Andrés, se verificó el domingo pasado una popular verbena en las inmediaciones de dicho templo, la cual se vió sumamente concurrida por un numeroso y en su mayoría escogido público, entre el que predominaban bellísimas y encantadoras muchachas que con su presencia dieron un grácil relieve a la fiesta, la cual se prolongó hasta las doce de la noche y estuvo amenizada por la banda de música de Polán.

El lunes, según costumbre, y con gran concurrencia de fieles salió la procesión de dicha Iglesia, recorriendo el itinerario de los años anteriores, siendo presidida en representación del Ayuntamiento por el Concejal D. Modesto de la Cuerda y acompañada por la banda de música de Polán.

* *

La verbena celebrada el sábado anterior en San Cipriano, con motivo de la novena en honor del

milagroso Cristo del Calvario, superó si cabe a las verificadas otros años, pues la amplia plaza ante la cual se halla situada la Iglesia resultaba insuficiente para contener al numeroso público allí congregado.

La banda del maestro Sr. Blanco, amenizó la fiesta y durante ella bailó denodadamente la clase popular, que convirtió dicha plaza en sitio de expansión hasta cerca de la una de la madrugada.

La Iglesia, primorosamente adornada, llamó la atención, e hizo que el público que acudió a dar pruebas de su religiosidad ante la sagrada imagen de Nuestro Señor, dirigiese alabanzas a los encargados de tal cometido.

La procesión verificada el domingo por la tarde fué presenciada por gran número de fieles y recorrió el trayecto acostumbrado con el más perfecto orden y fervoridad.

Los cultos celebrados en honor de tan milagrosa imagen han sido muy solemnes y han merecido múltiples elogios de los que puede sentirse orgulloso la Cofradía-Hermandad del Santísimo Cristo del Calvario.

* * *

El martes último se celebró la procesión de Nuestra Señora de la Esperanza, a la que según costumbre inmemorial asistió un gran número de fieles de los pueblos vecinos a nuestra capital. La mencionada procesión que como se sabe recorre un itinerario muy grande, salió a las ocho de la mañana de su Iglesia y después de hacer alto en la Iglesia de los PP. Jesuitas donde se celebró la fiesta en honor de la Santísima Virgen, regresó al punto de partida, entrando en el templo a las dos y media de la tarde, no sin haber merecido tan sagrada imagen grandes muestras de devoción durante todo el trayecto recorrido.

En representación del Ayuntamiento presidió dicha solemnidad religiosa el Concejal D. José Sancho Rodríguez.

SESIÓN MUNICIPAL

Bajo la Presidencia del Alcalde accidental señor San Román y con asistencia de la mitad del número de señores Concejales, se verificó el miércoles en segunda convocatoria la sesión de nuestro Municipio.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Gamero con motivo de la distribución de

48

Carlos.

Hombre, hombre, eso es un poco secundario, pero no quiero decirte nada, desembucha ese saco, que me tienes intranquilo.

Francisco.

Presta atención.

Carlos.

Soy todo oídos.

Francisco.

Pues bien, como tú sabes, el año pasado fui a ver a Couchita Ruiz a su pueblo, por ver si arreglábamos el asunto de ponernos en relaciones; tras un viaje de dos horas en tren y hora y media andando, con un sol canicular, ee cuyo trayecto derramé trescientas setenta y nueve gotas de sudor...

Carlos.

(Burlón). ¿Las contaste?

Francisco.

No me interrumpas.

Carlos.

Sigue, sigue.

Francisco.

...llegué a la casa donde ella vivía, hermosa casa la suya, nada de modernas modas, nada de lujos y dineros sepultados en la fachada... todo sencillo, pero elegante y formidable como una fortaleza medioeval. Al entrar, en

45

Rosario.

Pues porque abajo os espera la modista, viene a probaros las blusas japonesas...

María-Rosa.

¡Qué ocurrente! Ahora que Carlos nos iba a leer unas poesías...

Carlos.

Luego os las leeré.

María-Rosa.

(Se levantan las tres. Carlos permanece sentado y comiendo un bizcocho). Hasta luego.

Rosario y Sagrario

¡Adiós! (Salen).

ESCENA VIII

CARLOS.

Carlos.

(Refiriéndose a Sagrario), ¡Dulce criatura, parece que sobre tí hayan esparcido seres desconocidos, los mejores aromas de las flores! ¡Te gustan las flores, porque eres flor, porque entre ellas has nacido y te has criado con el jugo que las mariposas traían de ellas! Un jazmín te hizo pura y virgen, una rosa ardiente y encendida, y un clavel amorosa... ¡Eres flor en el jardín y en los salones!... ¡Cómo te envidian todas porque no te marchitas! Desde que te acercaste a mí y aspiré el aromoso perfume vi en

fondos, que figuraba en la orden del día, hizo atinadas observaciones respecto a la falta de explicitud de la misma y se opuso a que fuese aprobada, empleando para ello tales y tan justificados argumentos que, puesto a votación el asunto, quedó desechado por ocho votos contra cuatro.

Se dió, después, cuenta de una instancia suscrita por los vecinos del Arrabal, pidiendo la reparación de las murallas del Cristo de la Luz, cosa que se acordó verificar.

Y previas otras resoluciones de pequeña importancia se levantó la sesión.

Sik.

CRÓNICA

Aquella tarde no fué al río.

Y seguía yo apoyado en la balaustrada de un corredor del Ingenio, mirando el camino por donde todos los días cruzaba dos veces mi *pepona*, aquella trigüeña de exuberantes formas y mirada retadora, estatua andante con cabellos de negras ondulaciones, recogidos con desidia sobre la nuca, dejando al descubierto dos grandes aretes de plata que llevaba pendientes de sus diminutas orejas.

Cachita no fué al río, y una hora después vino a mí Juanillo, un hermanito, sucio, harapiento y enfermizo, dejando en mis manos una carta en la que venía envuelto un oloroso nardo.

Mi *Cachita* estaba enferma.

Fuí a su casa aprisa, muy aprisa, pensando en ella, colgado al cinto mi ancho machete y resguardando mi cabeza de los rayos solares con aquel *jipi* que ella tejió tal hábilmente.

Estaba sola, tendida en su hamaca de rejilla, apoyada su linda cabeza sobre una palma de sus manos. Al verme se incorporó y quedó mirándome largo rato, serena, con dejos de curiosidad que me alarmaron.

—¿Me quieres mucho?

Contesté a su pregunta besando los labios que la pronunciaron y suavemente apartó su rostro del mío, indicándome con un serio ademán que me sentara.

—Mi bien—dijo con dulzura—. No mereces tú el engaño y quiero librarte de un peligro. Mi padre... Yo te he dicho que no tenía padre. Te engañaba. Mi padre te ha visto muchas veces. Al boniatar voy yo dos veces al día; dos veces que te veo a tí al pasar y otras dos que abrazo en lo alto de la loma, al que me dió el ser, junto al fuerte «España», entre

aquellas altas guásimas que son festigos de los besos que cambio con ese hombre que fué al monte y en él lucha por la independencia de los suyos. Mi padre es insurrecto y no volverá a abrazar a sus hijos en su bohío... Como bandidos se esconden a vuestro paso y no será indultado aunque se capitulara.

Miró largo rato al suelo y cogiendo una de mis manos continuó animadísima, hasta el extremo de salir las palabras atropelladas de su garganta:

—Óyeme: No irás más a acompañarme al boniatar; te veré desde lejos, desde muy lejos. *Chaparrito* está en el monte con mi padre, y *Chaparrito* es mi novio... Pero es que yo no le quiero. Ha dicho que ha de guindarte de un guayabo; ha dicho que no serás para mí; ha dicho que ha de asesinarte... Y yo no estoy enferma; no he ido hoy al monte y mi padre no me verá hoy; no besará en mi frente y no le daré consuelo con mis caricias... Pero tampoco me verá *Chaparrito*. Aquí estamos solos, solos, ¿sabes?, y no podrán venir a interrumpir lo que hemos de decirnos...

Hablaba *Cachita* y sus ojos despedían fulgores intensos, algo así como llamaradas de deseo, chispazos de lujuria que yo entendí perfectamente.

Creuyendo en aquel cariño hubo un momento en que dudé de mi caballerosidad... La lumbre estaba echada...

Besé respetuosamente su frente ardorosa y me despedí cariñoso de aquella que pudo ser juguete de mi capricho, y desde la puerta de su bohío agitó su pañuelo despidiéndome, hasta que me perdió de vista.

Pensé despacio lo que hice y quedé satisfecho de mi conducta.

La quería demasiado para cometer un crimen...

Capitulamos. Entregado nuestro armamento y municiones recibimos orden de embarcar para España. Se hizo con la vergüenza en el rostro, sufriendo insultos y groseras chacotas de aquellos hombres que entre la manigua nos temían días antes.

Al salir el tren de aquel Ingenio, en San Luis de las Enramadas, una silba estruendosa fué la señal de despedida de aquellos pobladores que quedaban...

Al asomarme por una de las ventanillas del coche en el ferrocarril cuando iba en marcha, los silbidos eran horribles...

Y allí, junto a la vía, quedaba *Cachita*, risueña, alegre, apoyando su linda cabeza sobre un hombro de *Chaparrito*...

Arturo Garcés.

CANTARES

La casa de mi cariño
tiene un nido en el portal;
y las golondrinas vienen
y las golondrinas van.

Pálida como la muerte
te quedas cuando te veo;
¡vas colgada de otro brazo
como Cristo del madero!

De noche sueño contigo,
de día no pienso en tí;
si te quiero poco o mucho
no te lo puedo decir.

José Brissa.

INSTRUCCIONES

Sobre la limpieza.

La limpieza es necesaria para la conservación de la salud.

La higiene considera la limpieza como una virtud que dignifica a las personas y a los pueblos.

La piel respira, como los pulmones, y conserva el calor siempre igual en el cuerpo, por medio del sudor.

Estas funciones no se ejecutan bien cuando la piel está sucia, porque sus poros se obstruyen con los productos que desprende el cuerpo y con el polvo. De aquí la predisposición a enfermedades, sobre todo epidémicas y contagiosas.

En una piel sucia los microbios se desarrollan fácilmente.

Los trajes sucios son enfermizos y más la ropa interior, que debe mudarse tan a menudo como sea posible. La de la cama se aireará mucho y se lavará también con frecuencia.

Se tomará un baño general de limpieza todas las semanas en verano y todos los meses en invierno. Nunca después de comer ni estando sudando.

Cuando no se puedan tomar baños se lava el cuerpo con una esponja y agua templada, se seca enseguida y se frota bien con una bayeta. Añadiendo al agua un poco de espíritu de vino, la limpieza es mejor.

Arrojar a la calle basuras, aguas sucias, cristales, papeles, trapos, pelos, cáscaras de naranja, de melón, frutas pasadas, hojas de verduras y demás residuos, ni es de buena educación ni es saludable. Algunos de estos residuos hacen resbalar y caer a los transeuntes en las aceras y en las tapas de hierro de los registros, produciéndose dislocaciones, fracturas

tí a la mujer soñada en mis sueños de amor... Tu madre es la maternidad, tu hermana es la golondrina que todavía no ha sentido las emociones de un sufrimiento. Hasta que os tuve cerca, muy cerca, no aprecié el tesoro que encerrábais; amaba a una mujer, a Elena, y por vosotras, por tí Sagrario... de día en día la he dejado de amar. Sus ojos al lado de los tuyos perdieron el brillo que otras veces tuvieron, sus labios no eran frescos y rojos como los tuyos, criatura ideal... sus palabras, que yo creía tiernas, porque nunca había oído palabras de amor, eran crueles... ¿Y todo por qué? Porque no había conocido el amor de mujer desde que murió mi madre...

ESCENA IX

CARLOS Y FRANCISCO.

(Francisco habrá oído parte del monólogo antes de entrar).

Francisco.

¿Te has vuelto loco?

Carlos.

¿Yo?

Francisco.

¿Qué te ocurre que estás tan desesperado?

Carlos.

¿A mí?

Francisco.

Sí, a tí; te veo como no te había visto nunca.

Carlos.

¡Porque soy feliz!

Francisco.

Me alegro, dichoso tú, ¡quien pudiera decir lo mismo!

Carlos.

¿Acaso, no eres dichoso?

Francisco.

(Extrañado). ¿Dichoso yo? Te voy a decir ni sí, ni no...

Carlos.

No te comprendo.

Francisco.

Pues quiero decir que ni soy feliz, ni dejo de serlo. ¡Es tan monótona esta vida!

Carlos.

La de Lobatón,

Francisco.

No, hombre no, la vida, es un caminito estrecho y corto en el que uno va dando tumbos para salir de un bache y entrar en otro.

Carlos.

¿Te has vuelto poeta?

Francisco.

Quién no lo es cuando ama.

y otras lesiones más o menos graves. Cuando se encuentran deben expulsarse con el pie al arroyo.

Aún más perjudicial y nada decente es orinar y ensuciar en la vía pública. Tratándose de los niños, indica poca o ninguna limpieza en sus padres.

Es preciso que las calles y las plazas estén muy limpias. El que contribuya a ensuciarlas conspira contra su salud y la de sus conciudadanos.

La suciedad es hija de la ignorancia.

La suciedad de muchas madres prolonga las enfermedades de sus hijos, que bastantes veces terminan por la muerte.

La suciedad repugna y desvía. La limpieza agrada y atrae, hasta en la habitación del pobre.

Contra la tuberculosis.

La tuberculosis es una enfermedad producida por un microbio, que a la luz del sol muere en poco tiempo y en la oscuridad vive y se desarrolla.

Este microbio abunda mucho en los esputos de los tísicos.

Cuando se secan estos esputos, sus partículas se mezclan con el aire que respiramos, se introducen en los pulmones y engendran la tuberculosis en las personas predispuestas a padecerla.

Predisponen a la tuberculosis:

Los excesos en las bebidas alcohólicas.

El aire insuficiente e impuro y la falta de luz del sol.

La alimentación escasa y de mala calidad.

El trabajo excesivo.

Los padecimientos morales continuos.

Los vicios.

La suciedad.

Donde entra el sol y el aire es puro; donde hay limpieza, vida arreglada, buenos y suficientes alimentos, no entra la tuberculosis.

La tuberculosis se evita:

Desinfectando toda habitación donde haya vivido un tuberculoso, sus ropas y sus muebles.

Limpiando el suelo con arpilleras húmedas para no levantar polvo.

Preservando del polvo los alimentos, cociéndolos bien e hirviendo la leche.

No usando vajilla ni tomando alimentos procedentes de tuberculosos.

No escupiendo en el suelo de las habitaciones, de los talleres, fábricas, colegios, iglesias, cafés, teatros, comercios, en las escaleras de las casas, en los tranvías, coches, etc., ni en las aceras de las calles.

Instalando, donde fuera posible, escupideras con líquidos desinfectantes.

La tuberculosis ataca, principalmente a los pulmones (tisis pulmonar) y a las cubiertas blandas del cerebro (meningitis tuberculosa).

La tuberculosis se cura con aire libre y puro de día y noche; con alimentación sana, sustanciosa y en mayor cantidad que la diaria, con quietud, tranquilidad de espíritu y sueño prolongado.

La tuberculosis se cura mejor al principio y en los sanatorios, donde se hace una vida continua en el campo y donde no hay peligro de contagio.

Los tuberculosos que abusan de las bebidas alcohólicas rara vez se curan.

Dr. José Sáenz y Criado.

Juegos florales

El Ateneo Hispano-Americano, de la capital del Plata, invita a todos los escritores del habla castellana a un gran certamen literario que se celebrará el 12 de Octubre del corriente año en el Teatro Colón de la bella ciudad bonaerense.

La importante Sociedad organizadora de la magna fiesta literaria, que no merece sino el entusiasmo de todos los buenos españoles por sus constantes trabajos en pro del mayor esplendor de nuestro idioma y sus esfuerzos dedicados a hacer cada vez más sólidos los lazos de unión de todas las naciones hispano-americanas con la Madre Patria, ha publicado el siguiente programa, cuya importancia no necesitamos encarecer nosotros:

Ateneo Hispano-Americano.—Flor natural y 1.000 pesos para la mejor poesía sobre el descubrimiento de América o sobre un episodio de la conquista o de la independencia.

Presidencia de la República.—Colección de las obras publicadas por el Museo Mitre, al mejor estudio crítico sobre «La representación de los hacendados».

Ministerio de Justicia e Instrucción.—Un bronce de arte, al mejor trabajo en prosa sobre «Intercambio universitario hispano-americano».

Intendencia municipal de Buenos Aires.—Mil pesetas al mejor estudio en prosa sobre «La acción del Cabildo en la revolución».

La Prensa.—Mil pesetas al mejor trabajo sobre «Influencia del periodismo argentino en la cultura popular».

La Nación.—Mil pesetas al mejor soneto sobre asunto español o argentino.

El Diario Español.—Mil pesetas al mejor estudio sobre «El idioma español, su riqueza en las letras, su obra en la Historia y su influencia en el porvenir.»

La Razón.—Mil pesetas a la mejor poesía. Tema libre.

Ultima Hora.—Objeto de arte al mejor estudio sobre «Influencia de la independencia de América en la economía de España.»

Critica.—Objeto de arte al estudio sobre «Originalidad del periodismo gráfico argentino.»

Caras y Caretas.—Objeto de arte a la mejor leyenda argentina en prosa o verso.

P. B. T.—Reloj de oro, al mejor drama en un acto sobre leyenda argentina.

Fray Mocha.—Medalla de oro a la mejor poesía festiva.

Club Español.—Cinco mil pesetas a la mejor composición en prosa o verso sobre «El alma española en América.»

Asociación patriótica española.—Un premio de 50 alfonosinos oro y otro de 25 alfonosinos oro; tema «Influencia de la colectividad española en el progreso argentino.»

Confederación española.—Medalla de oro al mejor trabajo sobre «El espíritu español de asociación en América.»

Los trabajos que se presenten a tan grandioso certamen cultural, deberán remitirse antes del 15 de Agosto a la Secretaría del Ateneo Hispano Americano, Ribadavia, 1391, en Buenos Aires.

EPIGRAMAS

Disponíase a encender
un cigarrillo Escalante
y, por el buen parecer,
s porque estaba delante
de su suegra y su mujer;
a la suegra preguntó
si la molestaba el humo,
y, al contestarle que no,
el cigarrillo guardó
y dijo:—¡Entonces no fumo!

M. N. C.

Es tan bien *plantao* mi chico,
que le tocó entrar en quintas,
y *ná* más *véle*, dijeron
«¡Este, *pa* caballera!»

A. Casañal.

—¿Conque érais trece a la mesa?
—Trece: número fatal,
de cuyo influjo, Pascual,
me reía yo y me pesa.
—¿Pues qué diablo sucedió
por influjo tan extraño?
—Sucedió que... jantes del año
estaba casado yo!

PRECEPTIVA HIGIÉNICA

Olmedilla y Puig (Joaquín).

La conservación de la salud es más interesante que la de un tesoro.

La vida es un capital que no debe derrocharse, sino emplearlo con muy exquisita prudencia, y cuanto conduzca al logro de la integridad perfecta de la salud hay que mirarlo con todo el cariño y

eficacia que se consagra a lo que contribuye a nuestra felicidad.

Pardiñas (Dr. Emilio).

Sobre la alimentación descansa la vida.

Un alimento deficiente y una bebida infeccionada, no repara las pérdidas del organismo el uno y acarrea infecciones morbosas la otra, produciendo entrambos la depauperación lenta de las poblaciones.

Pascal.

La humanidad es un hombre que nunca muere y que aprende incesantemente.

No debemos olvidar que somos cuerpo lo mismo que espíritu.

Los ríos son caminos que andan.

Nuestra inteligencia ocupa en el orden de las cosas inteligibles el mismo lugar que nuestro cuerpo en la inmensidad del Universo.

Pascual y Pascual (Dr. Domingo).

Mucho enaltecen a un pueblo los desvelos por su higiene.

Pecaut.

El juego constituye la mitad de la vida del niño, y debe dársele todo el tiempo que se pueda, sin comprometer su instrucción.

Peña y López (Dr. Miguel).

Los perfumes, los cosméticos, los añadidos, las ampulósidades postizas, son otros tantos enemigos de la belleza corporal, y lo que es peor, de la salud, que es el dato más precioso, el elemento de más valor de la belleza plástica, reflejo casi siempre de otra belleza mejor, de la belleza del alma.

En cambio el agua pura y fresca que tan abundantemente nos la prodiga la Naturaleza, es el mejor de los cosméticos, la más sana e inocente portadora de la limpieza y el aseo.

El mejor perfume de la mujer hermosa es ese indefinible y grato olor a carne limpia.

Ese es el perfume que embriaga los sentidos, que atrae de modo irresistible y que inspira y fomenta el amor, vínculo que subyuga dulcemente las almas.

Pérez Minguéz (Fidel).

Es un hecho comprobado que la labor es más fecunda en las oficinas cómodas y aireadas que en las que falta la higiene y está ausente la limpieza.

Peter.

El día en que el hombre enfermo halló la compasión y alivio del hombre sano, nació la Medicina.

La clínica es la Patología fotografiada.

Petit (Dr. A.)

Los individuos sanos no tienen necesidad de escupir. Los enfermos no deben hacerlo sino en escupideras. La escupidera de bolsillo debiera ser obligatoria fuera de casa.

Dr. Pinard.

La leche de la madre pertenece a su hijo.

TEATRO DE ROJAS

Esta noche se celebrará el gran festival infantil organizado bajo la dirección de D. Manuel Beza, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º El sainete en un acto, en prosa, original de Casero y Larrubiera, titulado *Música popular*.
- 3.º El entremés cómico lírico, en prosa, denominado *La Cerila y Melitón*.
- 4.º El también entremés cómico lírico, que lleva por título *¡El Piripitipi!*

5.º El entremés cómico infantil *Los Bebés*.
 6.º El sainete cómico lírico, en un acto y en prosa, de Casero y Larrubiera, con música del maestro Chueca, *Las mocitas del barrio*, en cuya obra tomará parte el renombrado guitarrista Amador Anaya.

Con tan escogido programa y dada la inmejorable labor que según nuestras noticias realizan los pequeños actores que han de representarlo, no dudamos que el teatro se verá completamente lleno.

A.

CINEMA "PUM,"

Una feliz iniciativa ha sido la instalación del ya popular cinematógrafo de la cuesta del Águila, pues además de que el local es espacioso, bien ventilado y cómodo, reúne admirables condiciones para esta época, hasta el extremo de que se disfruta en él una temperatura agradabilísima, lo que unido á la interesante serie de películas, constantemente nuevas, que se exhiben para solaz de los espectadores, hacen que dicho cinematógrafo haya conquistado en poco tiempo el favor del público, hasta el extremo de que raramente se ve una sección en que no se hallen agotadas las localidades.

Siguiendo así, como esperamos, dado el deseo que tiene su propietario Sr. Camarasa de complacer al público, no dudamos en asegurar una magnífica temporada al renombrado cinematógrafo.

CURIOSIDADES

Un hombre adulto hace de 15 a 18 aspiraciones por minuto, introduciendo cada vez medio litro de aire en sus pulmones; durante este tiempo, el corazón da cerca de sesenta pulsaciones y lleva dos litros y tres decilitros de sangre al pulmón.

**

De los mil quinientos millones de seres humanos que habitan nuestro planeta, pueden distribuirse, con arreglo a la religión que profesan, de la manera siguiente:

400 millones de cristianos (católicos, protestantes, etc.); 400 millones de budistas, 400 millones de brahmanistas, 100 millones de paganos y 200 millones de mahometanos.

El número de sectas y subsectas en que cada grupo principal está dividido, asciende en el mundo a más de mil dogmas religiosos.

**

El valor diario de los salarios en las principales naciones está representado en las siguientes cifras: Estados Unidos, 15 francos; Inglaterra, 6'50; Francia, 6; Alemania, 5; Bélgica, 4; Italia, 2'50; España, 2'25; Rusia, 2; Japon, 1'80; China, 0,75.

**

Un pobre obrero de París, apellidado Trevet, ha construido un dinamo tan pequeño que cabe dentro de un dedal. Su constructor lo ha hecho funcionar ante la Academia de Ciencias, produciendo una corriente de siete voltios.

**

La bala de cañón más grande que se ha fabricado hasta aquí, pesaba 2.600 libras, habiendo salido de los talleres Krupp, y siendo para el Gobierno del Zar. El cañón con que se disparó este proyectil es también el más grande del mundo, estando emplazado en las fortificaciones de Cronstánd. Su alcance es de dos millas, calculándose el coste del disparo en mil quinientos pesos.

BIBLIOGRAFÍA

El Libro Popular.—La firma de Adolfo Marsillach es muy conocida del gran público para necesitar de elogios.

Un número incalculable de crónicas en *El Liberal* y unos cuantos libros, han dado al notable periodista autoridad indiscutible y claro renombre.

Pero si su labor en la Prensa es meritoria, aún lo es mucho más la que realiza como novelista, y así lo demuestra *El pecado de David*, admirable narración en que Adolfo Marsillach hace gala de su ingenio y de sus profundos conocimientos históricos.

El pecado de David es un cuadro de costumbres de la época, muy bien observado, y su argumento entraña una sátira, que por lo delicadamente expuesta, no hiera ni ofende.

El pecado de David ha sido ilustrado por Mirabeut, un artista cuya personalidad va adquiriendo relieve y cuyos dibujos, por lo acertados y la cultura que revelan, han de llamar de un modo poderoso la atención.

NOTICIAS

Con objeto de clausurar la Exposición de cuadros del Greco, ha estado unos días en esta capital el señor Conde de Cedillo.

La ternera rifada en la Basílica de Santa Leocadia, ha correspondido al número 1194.

Ayer empezó el solemne triduo que los Padres Carmelitas celebran en su iglesia, con motivo de las fiestas del centenario de la mística doctora Santa Teresa de Jesús.

Mañana terminará, verificándose con tal motivo una solemne procesión.

Se encuentra casi por completo restablecido de la grave afección a la laringe que ha padecido, nuestro estimado amigo D. Arturo Peláez.

Lo celebramos muy de veras.

Por Real orden se han dispuesto que hasta el día 15 del corriente no se verifique el sorteo de los aspirantes a ingreso en las distintas Academias militares.

El domingo por la mañana se reunió en junta la Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo, acordando el funcionamiento de la misma desde el día 1.º del corriente y nombrando, después de aprobado el Reglamento, el Consejo de Administración y el personal técnico que ha de tener a su cargo los diferentes servicios benéficos de dicha Sociedad.

Se ha incorporado al Colegio de María Cristina como segundo Jefe de Estudios, el Comandante D. Federico Valero Muñoz.

Agradecemos al conocido industrial D. Ramón Blázquez, la atenta invitación que nos ha dirigido para asistir a la apertura del nuevo establecimiento de comestibles, instalado en las calles de Tendillas 7 y Misericordia 2, acto que tendrá lugar esta noche a las ocho.

Sabiendo de antemano que las reformas introducidas en el local, colocan al nuevo establecimiento a la altura de los mejores de su clase, no dudamos que el Sr. Blázquez, se verá cada vez más favorecido por su numerosa parroquia.

Procedente de Sevilla, y en viaje de bodas, se encuentran en esta capital D. Fernando Sánchez

de Nieva y Ruiz de Cortázar y su bella esposa D.ª Adela Ferrand, hermana ésta de nuestro estimado amigo el Inspector provincial de Sanidad.

Los distinguidos viajeros que piensan pasar en ésta las fiestas del Corpus, saldrán después para Madrid, Córdoba y otras varias capitales.

Parece ser que durante las próximas fiestas actuará en el Teatro de Rojas, una compañía de verso, que pondrá en escena las mejores obras del repertorio antiguo y moderno.

Celebramos el restablecimiento de la indisposición sufrida por nuestro estimado compañero en la Prensa, D. Raimundo de Pablos.

Se encuentran muy mejoradas de sus respectivas enfermedades las bellas Srtas. Pilar Clamagrand y Matilde M. Gamero.

Ayer y con el ceremonial de costumbre, se verificó en Madrid, en el Palacio Real, la ceremonia de imponer la birreta cardenalicia al Arzobispo Sr. Guisasola.

El nuevo purpurado saldrá hoy con dirección a Valencia, deteniéndose antes en Algemés donde celebrará mañana el santo sacrificio de la Misa.

Todavía no se sabe con exactitud la fecha en que tomará posesión de esta Diócesis, como Cardenal Primado.

En el juicio por jurados celebrado ayer en esta Audiencia provincial, contra el presbítero D. Cayo López Clavo, por considerarlo autor de la muerte del beneficiado D. Luis García Neira, emitió el jurado veredicto de inculpabilidad, siendo por tanto puesto inmediatamente en libertad el acusado.

Ha ingresado en el Instituto de la Guardia Civil, el Primer Teniente de Infantería D. Ramón Rodríguez Farriols.

Ha salido para Valencia, en uso de licencia y acompañado de su distinguida familia el Capitán Profesor del Colegio de María Cristina D. Francisco Méndez Arango.

Ha sido destinado a mandar la 1.ª Brigada de Cazadores (Tetuán), el General Director de la Academia de Infantería, D. Severiano Martínez Anido.

Nuestro compañero el Director de *El Día de Toledo*, nos ruega hagamos público que con motivo del cambio de imprenta y las reformas que piensa introducir en dicho periódico, suspende su publicación los días 6 y 13 del actual, reanudándola el sábado 20.

Purgante Ideal.

Aceite ricino purificado García Suárez, de sabor grato al paladar.—Frasco, 0,50.
 Venta en todas las Farmacias.



**TRICÓFERO
UNIVERSAL**

DEL
D. J. CONDE RINCÓN

LO MEJOR PARA EL PELO

DE VENTA EN TODAS
LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
 DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: VIUDA É HIJOS DE R. J. CHAVARRI

Dirección y oficinas: Lealtad, 12, Madrid.

LO SABEN LAS MADRES

No hay niño que se muera de la dentición, por mal que se encuentre, si usa la legítima *Denticina* de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, (Sacramento, 2, Madrid), pues lo salva aun en la «gonía», les hace brotar la baba, suprime la diarrea e impide los ataques de alferecía, robustece á los niños y los desencanja.

IMPORTANTE:

Existiendo en Barcelona, Sevilla, Málaga, Valencia, Alicante y otras provincias de España, infinidad de cajas falsificadas de la *Denticina*, que causan graves trastornos en las criaturas, para no dejarse sorprender, exigid que cada caja metálica lleve dibujada en el centro la marca registrada, o sea el busto de un niño en colores verde y rojo, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo, único propietario de la Farmacia y Laboratorio de la calle del Sacramento, 2, Madrid, y en caso de duda pedidla directamente y se os facilitará franca de porte a todos los puntos de España. Caja, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2. Farmacia.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, desaparecen con las *Pil-poras Febrífugas de Fernández*. Se hacen por fanegas y usadas millones de cajas. Las imitaciones y falsificaciones no curan. Exigid la marca registrada, el busto de un niño en colores rojo y negro, dibujado en el centro de toda caja metálica, y el nombre de Restituto Fernández, sobrino de Pablo Fernández Izquierdo. Cajas de 3 y 6 pesetas. Madrid, Sacramento 2.

TOS FERINA

Se cura con el *Julepe Antiferino*, sin mudar de aires ni tomar medicina. Lo recomiendan eminencias médicas. Frasco, 3,50 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

ESTERILIDAD

Nuestro *Bizma confortante* combate las relajaciones y debilidad de los órganos que hacen estériles a las señoras. Precio, 6 pesetas. Se remite por 7 pesetas. Madrid, Sacramento, 2. Farmacia.

GRIETAS DE LOS PECHOS

Se curan en veinticuatro horas con nuestra *Pomada contra las grietas*. Bote, 2 pesetas. Se remite por 2,50, Sacramento, 2.

ANEMIA-COLORIS

Curación inmediata con el *Jarabe de Nogal todo ferruginoso*. Indispensable a todos los que necesitan en su sangre más cantidad de hierro para gozar perfecta salud. Frasco, 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

¿Queréis adquirir máquinas de escribir, a plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre a servirlos en todo cuanto pueda.

No olvidéis que me encargo de la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola e industrial y cuantos útiles sean precisos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta a FRANCISCO MATA, Pascuales, núm. 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden de mandar sello para contestarles).

INSECTICIDA INOP

Fácil aplicación, no mancha ni quema, resultados rápidos y seguros.

Destruye toda clase de insectos y muy especialmente el pediculus pubis «ladilla».

Inofensivo para el hombre y animales domésticos.

De venta en Toledo, Plata, 23, FARMACIA Depósitos en Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2, y F. Guardo, Arenal, 15.

Se envía certificado, remitiendo en sellos 1,75 pesetas. F. Guardo, Arenal, 15, Madrid.

PÍLDORAS ANTICATARRALES

Curan en pocas horas toda clase de tos, por crónica que sea. Calman la irritación, y con su uso desaparece la inflamación de las membranas mucosas; normaliza los poros, volviéndoles a sus funciones; facilitan la expectoración; aplacan y extinguen la tos y el asma, y contienen el flujo o destilación de nariz, boca y pecho. Cajas de 2,50 y 5 pesetas. Se remiten por correo. Madrid, Sacramento, 2.

GARGANTA Y BOCA

Las irritaciones y ulceraciones, de cualquier clase e índole, se curan con el *Gargarismo de Nogal Iodado*, cicatrizante, detargente, astrigente y antipútrico. Frasco, 3 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

BILIS

Con la *Magnesia doble antibiliosa*, que es a la vez purgante suave, se extingue la bilis, acedias, mareos y jaquecas. Bote, 2 pesetas. Madrid, Sacramento, 2.

HERPES

Se curan en poco tiempo con nuestra *Pomada antiherpética*. Conviene usar al interior nuestro *Jarabe de Nogal Iodado*, gran depurativo, alterante y reconstituyente. Bote de la Pomada, 2 pesetas el Jarabe, 4 pesetas frasco. Madrid, Sacramento, 2.

ZARZAPARRILLA UNIVERSAL

(Elixir de la salud y de la vida).

Purifica la sangre viciada por cualquier virus de los que actúan en la economía cual venenos, ya proceda simplemente de irritación general, particular o especial de los órganos, ya sea de adquisiciones sifilíticas o venereas, atemperando al individuo más fogoso, siendo un agente decidido contra las escrófulas, afecciones de la piel, afecciones nerviosas, irritaciones o inflamaciones, abusos del mercurio, dolores reumáticos, enfermedades de la boca y garganta, y curando en muchos casos toses producidas por abundancia de sangre o pletora. Frascos de 2, 3 y 5 pesetas. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Con dos cajas *Perla Estomacal*, de R. Fernández, han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros, úlceras del estómago e intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela las malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar otros medicamentos sin resultados positivos. La *Perla Estomacal* abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Caja, 3,50 pesetas; por 3,75 se remite a todos los puntos. Madrid, Sacramento, 2, Farmacia (hoy San Justo, núm. 5).



MIXTURA EMILMAT

Maravillosa tintura instantánea vegetal é inofensiva.

Tiñe en el acto los cabellos blancos y grises. DIEZ COLORES distintos, sólidos y permanentes desde el rubio al negro brillante. De éxito siempre seguro aun en las cabelleras más difíciles. Después de seco puede rizarse

Precio, 8 francos.

AGUA AFRICANA EMILMAT

Tintura progresiva.—Su acción es de las más benéficas sobre la piel y no mancha. Con la primera aplicación se manchan los *películos* y hace desaparecer las enfermedades de la cabeza. Devuelve al cabello su primitivo color. Evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una *brillantina* de las recomendadas por su agradable perfume.

Teniendo cuidado de usarla por la mañana, la caída del cabello disminuye y cesa muy pronto.—Precio, 4 francos.

Único depósito en Toledo: D. Constantino Herrera, Comercio 32 y 34, Perfumería y Droguería.

Por mayor: EMILMAT. Salud, 5, Madrid.

¿Tenéis callos?

aplicad el **CALLICIDA CUETO**, de éxito asombroso para extirpar en pocos días toda clase de **CALLOS** y **DUREZAS**, así como también las **VERRUGAS**.

Frasco con pincel, 0,75, ptas. Plaza del Angel, 16 y Alcalá, 72.—Madrid y en las principales farmacias.

En Toledo: Farmacia Santos, Plata, 25.

* EL NON *

Charol J. Bolaños.

Especialidad

para Correajes militares.

Unicos depositarios en España:

= HIJOS DE CARLOS ULZURRUN =

Esparteros, 9.—Droguería.—Madrid.

FABRICACIÓN DE BARNICES

«GRASOS Y ALCOHÓLICOS»

«SECATIVOS LÍQUIDOS Y EN POLVO»

JUAN GARCÍA LÓPEZ

PASEO DE SANTA MARÍA

DE LA CABEZA, 17.—MADRID

GRAN COLEGIO-ACADEMIA

de San Sebastián.

1.^a y 2.^a Enseñanza y Carreras especiales.

Local amplio. Profesorado competentísimo, todo titular y empleados por Oposición en los respectivos Cuerpos, para la preparación del Bachillerato, Correos, Banco, Tabacalera, Comercio, etc. Clases de Contabilidad por partida doble, para Comerciantes é Industriales, Idiomas, Caligrafía, Dibujo, Música y Violín.

Grandes éxitos en convocatorias anteriores.—Buen internado, excelente trato. Detalles y correspondencia al Director DON JESÚS CORRAL REIG.—León, 17 MADRID

TINTAS «RENAU»

Son las mejores.

Doble negra de escribir.

Administrativa recomendada para oficinas.

Copiar COMERCIAL.

Idem INDIEN la mejor marca para copiar.

Azul negra marca registrada «ELEPHANT».

Tintas en colores, para escribir.

Idem en colores para sellos metal y caucho.

Idem china.

Idem en polvo.—Arenillas, colas, etc.

BAZAR

A LA «CRUZ ROJA»

Surtido, calidad, economía encontrarán en aparatos cirugía, farmacia, gomas, óptico, ortopedia, apósitos, antisépticos, visitando esta casa.—Carretas, 33.—J. Miñana

¡No más SABAÑONES!

El que sufra ya esta dolencia es porque quiere.
Usando el

Jabón medicinal «Ygarza»

se evita su ulceración y desaparecen en pocos días, aunque los sabañones estuviesen ulcerados cicatrizan rápidamente. El picor y dolor que tantas molestias causan, desaparecen por completo desde la primera aplicación.

— PRECIO: 60 CÉNTIMOS PASTILLA —
Para pedidos al por mayor, dirigirse á Martin Ygarza.—Alcalá, 14, 3.º izquierda, Madrid.

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

Reloj de precisión cronométrica marca «CYRUS» de venta en Toledo.

José Hurtado.

Sucesor de Aniceto del Valle.
CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

Relojes pulsera de señora y caballero.

Lámparas «TUNGSRAM», con hilo estirado. ¡Irrompible!

José Pío de Luis

BARBERÍA

CUESTA
DE PAJARITOS, 8

CIRILO ORMACHEA

Serretería
y quincalla.

Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Garcilaso de la Vega, 16-TOLEDO

“LA ESPERANZA,”

DE

Daniel Manso

Despacho de leche de cabras y vacas.

Tornerías, 32.—Toledo.

Droguería.-Herbolario.-Perfumería
de

Jose Alarcón

Atcha 139 (frente á San Carlos)
MADRID

Carburo barato, Pinturas, Barnices, Esmaltes, Brochas, Esencias, Agua de Colonia, Rom quina, Polvos de arroz, Jabones finos, Peines, Cepillos, Algodones, Vendas, Gomas, Específicos, Aguas minerales, etc.

Especialidad en plantas medicinales, y para la preparación de Wermouth y licores.

¿Quiére Ud. vestir bien y barato? Vaya á la Sastrería Madrileña, que pone tela, forros y hechura y cobra por un traje 30 pesetas. Por correo remito muestras á los pueblos y voy á tomar medida á los mismos.

Corte de 1.ª á gusto de todos.

Donaciano de Pablo.

Calle del Hombre de Palo núm. 1.

FABRICA DE TAPONES DE CORCHO DE Celestino Murillo.

Jesús y María, 7.—Madrid.

Se marcan corchos a precios ventajosos.

Gran surtido en tamaños y clases

GUILLERMO

LOPEZ

HOTEL IMPERIAL

Cuesta del Alcázar, 7.
TOLEDO

Aceite de Ricino.
Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.

Otu doulourine.
Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.

Específicos contra las quemaduras.
Se curan en el acto.

Farmacia de Cabello.
ZCODOVER, 6, TOLEDO

LA HIGIÉNICA

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz

SILLERÍA, 13.—TELÉFONO 93.—TOLEDO

Esta casa sirve a domicilio los géneros a precios muy económicos dentro y fuera de la población.

Almacén de Sombreros para señoras, señoritas y niños.

La mejor casa en adornos para los mismos. Verdaderos modelos de París, desde 20 pesetas en adelante. Gran surtido en cascotes, flores y fantasías, todos á precios ventajosos. Sombreros última novedad, para vestir con elegancia, desde 12 pesetas.

Casa en PARÍS: Rue d' Hantaville, 3.
Casa en MADRID: Alvarez y C.ª, Preciados 16, y Montera, 40, entresuelo.

EL SIGLO XX

VIUDA DE JOSÉ REQUENA

APARATOS PARA LUZ ELECTRICA,
VAJILLAS DE TODAS MARCAS
CRISTALERÍAS,

LAVABOS

Y OBJETOS PARA REGALOS

FUENCARRAL, 6
MADRID

MANZANILLA

— DE LOS —

PIRINEOS

PUEYO BERDON.—Panticosa.
LA MÁS SELECTA Y AROMÁTICA
DOS PESETAS CAJA
POR CORREO 2,75

De venta en Madrid: Herboristería de Llorente.
18, JARDINES, 18

GRAN CASA DE VIAJEROS

de Luis Blanco.

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reune esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visítadla y os convenceréis.

Preparados RIESCO

para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espundias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espudias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurrun, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT

= DE =

RAMÓN G. MEDINA

COMERCIO, 72, TOLEDO

EL DOLOR DE MUELAS POR CABIE DESAPARECE INSTANTANEAMENTE

CON LA

ODONTALGINA CONDE

Frasco: una peseta.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

En Toledo: Santos, Plata, 23.

En Madrid Hijos: de Carlos Ulzurrun, Esparteros.

Neurotónico García Suárez.

El mejor tónico nervioso-antineurasténico-reconstituyente y antianémico.

Indispensable en las anemias, convalecencias y tuberculosis incipientes.

Venta en todas las farmacias.

MADRID, García Suárez, Recoletos, 2.



SELLOS

DE
CAUCHU

M. G. T.

Cristo de la Luz, 22.
TOLEDO

Toledo—Imprenta y Librería de Menor